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1. Prehled obsahu Metafyziky

|. kniha (A)

1. — 2. kap.:

— Obecna uvaha o poznani, jeho stupnich a o nejvysSim védeni.
— ,Poietické” x ,teoretické” védéni.

3. kap.:
— Druhy pricin.
— Prehled mysliteld, ktefi uznavali pouze latkovou pFicinu.

4. kap. — Prehled myslitelu, ktefi navic zavadéli pricinu pohybu.

5. kap.:

vrwvs

— Pocatky u Parmenida.
— Rekapitulace vysledku 3. — 5. kap. — pythagorejci se ptaji ti estin.




1. Prehled obsahu Metafyziky

|. kniha (A)

6. kap. — Platon:
— Srovnani s pythagorejci a odliSeni od nich.

/. kap. — shrnuti a hodnoceni dosavadnich teorii z hlediska pricCin:
— Nikdo nenalezl jiné priCiny nez Aristotelés.
— Strucny prehled toho, kdo nalezl kolik pfi€in a jakého druhu.
— Nikdo dosud nezavedl| spravné ucelovou pficinu.

8. kap. — Duslednéjsi promysleni a kritika dosavadnich teorii.

9. kap. — Platon:
— Kritika ideji jako pfricin.
— Kritika ideji pojatych jakozto Cisla jako pricin.

vrwvs




1. Prehled obsahu Metafyziky

II. kniha (o)

1. kap.:
— Vyznam starSich mysliteltl pfi hledani pravdy.
— Cil filosofického poznani.

« 2. kap.— argumentace proti moznosti nekonecného retézce vznikani, ucinne i
ucCeloveé pficiny.

« 3. kap. — vyklad musi byt uzpusoben zvykiim posluchaéltl i moznostem predmétu.




1. Prehled obsahu Metafyziky

I1I. kniha (B)

Aporie (= obtiz, zmatenost, problém k diskusi):

Zda se vice véd Ci jedna veéda ma zabyvati vSemi druhy pricin.
Zda principy védeckého dokazovani nalezeji védé o podstate.
Zda jest o vSech podstatach jedina véda.

Zda se ta veda zabyva jenom podstatou Ci i jejimi pripadky.

B oobh =

Zda se priCinami maji nazyvati jenom podstaty vnimatelné i mimo né jeste jine.
Zda rody Ci posledni slozky jsou principy Vveci.

v v

© NS O

Zda je mozna véda, existuji-li jenom jednotlivé véci, a kdyz pfedmétem védéni jest
to, co je obecné.




1. Prehled obsahu Metafyziky

I1I. kniha (B)

Aporie (= obtiz, zmatenost, problém k diskusi):

9. Zda jest jediny pocCatek vSech véci a stejné principy &i rizné.

10.  Zda principy véci pomijejicich a nepomijejicich jsou tytéz Ci ruzné.

11. Zda jedno a jsoucno jsou podstatou a principem Vvéci.

12.  Zda Cisla a télesa, plochy a body jsou podstatami a principy Ci ne.

13. Zda mimo matematické predmety a smyslove veci jsou nejaké odloucCenée druhy
VECiI.

14.  Zda principy jsou v moznosti, ¢i néjakym jinym zpusobem.

15.  Zda principy jsou néCim obecnym Ci jsou nécCim jednotlivym.




1. Prehled obsahu Metafyziky

I1I. kniha (B)

Priklad aporie:
1. zda se vice véd Ci jedna véda ma zabyvati vSemi druhy pricin.




1. Prehled obsahu Metafyziky

I1I. kniha (B)

Priklad aporie:
1. zda se vice véd Ci jedna véda ma zabyvati vSemi druhy pricin.

a) jestlize vSechny druhy pri€¢in poznava jedna véda:




1. Prehled obsahu Metafyziky

I1I. kniha (B)

Priklad aporie:

1. zda se vice véd Ci jedna véda ma zabyvati vSemi druhy pricin.

a) jestlize vSechny druhy pri€¢in poznava jedna véda:
Druhy pfi€in jsou rizné a ne vSechny pocatky €i pfi¢iny jsou ve vSech vécech. U nehybnych
véci nemuze byt poCatek pohybu a pfirozenost dobra, tj. uCelova pfiina. Sem patfi napf.
matematika.
(Problém jednoty jsoucna: jestlize ruzna jsoucna maiji rizné pficiny, bylo by divné, kdyby o
nich vSech byla jedina véda. Poznani by mélo odpovidat jsoucnu.)




1. Prehled obsahu Metafyziky

I1I. kniha (B)

Priklad aporie:

1. zda se vice véd Ci jedna véda ma zabyvati vSemi druhy pricin.

a) jestlize vSechny druhy pri€¢in poznava jedna véda:
Druhy pfi€in jsou rizné a ne vSechny pocatky €i pfi¢iny jsou ve vSech vécech. U nehybnych

véci nemuze byt poCatek pohybu a pfirozenost dobra, tj. uCelova pfiina. Sem patfi napf.
matematika.

(Problém jednoty jsoucna: jestlize ruzna jsoucna maiji rizné pficiny, bylo by divné, kdyby o
nich vSech byla jedina véda. Poznani by mélo odpovidat jsoucnu.)

b) jestlize je tedy vice véd o pri€inach:




1. Prehled obsahu Metafyziky

I1I. kniha (B)

Priklad aporie:

1. zda se vice véd Ci jedna véda ma zabyvati vSemi druhy pricin.

a) jestlize vSechny druhy pri€¢in poznava jedna véda:
Druhy pfi€in jsou rizné a ne vSechny pocatky €i pfi¢iny jsou ve vSech vécech. U nehybnych
véci nemuze byt poCatek pohybu a pfirozenost dobra, tj. uCelova pfiina. Sem patfi napf.
matematika.

(Problém jednoty jsoucna: jestlize ruzna jsoucna maiji rizné pficiny, bylo by divné, kdyby o
nich vSech byla jedina véda. Poznani by mélo odpovidat jsoucnu.)

b) jestlize je tedy vice véd o pri€inach:
Ktera z nich je ta hledana véda, nejvyssi véda? VSechny pfiiny se mohou sejit u jedné véci
(dam) - znalec které védy pak ma o domu nejvyssi poznani?




1. Prehled obsahu Metafyziky

V. kniha (I)

1. — 2. kap.: Vymezeni prvni filosofie jako védy o jsoucnu.

Vyklad o zakladnich a nejobecnéjsich principech mysleni.
3. — 6. kap.: Zakon sporul.
/. — 8. kap.: Zakon vyloucCeného tretiho.




1. Prehled obsahu Metafyziky

V. kniha (A)

Slovnik termind, napf.:
aQXM

alTiov
OTOLXELOV
o1l

Y

TO OV

ovoilx

OAov

YEéVOG
ovpPePnKog

a mnohée dalsi.




1. Prehled obsahu Metafyziky

V1. kniha (E)

1. kap.:
— Rozdéeleni teoretickych ved.

— Zduvodnéni prednosti ,theologie®.

2. — 3. kap.: Nahodilé nemuUze byt predmétem védéni.

4. kap.: Korespondencni pojeti pravdy a omylu.




1. Prehled obsahu Metafyziky

VII. kniha (Z)

1. — 2. kap.: Vychozi otazka: Co je jsoucno? - ovoix. Co je ovoix?




1. Prehled obsahu Metafyziky

VII. kniha (Z)

1. — 2. kap.: Vychozi otazka: Co je jsoucno? - ovoix. Co je ovoix?

3. kap.: Latka jako vmokelpevov neni ovoia.




1. Prehled obsahu Metafyziky

VII. kniha (Z)

1. — 2. kap.: Vychozi otazka: Co je jsoucno? - ovoix. Co je ovoix?

3. kap.: Latka jako vmokelpevov neni ovoia.

4. —12. kap.: Je bytnost ovcia? Zkoumani v souvislosti s definici, vznikem a
tvarem.




1. Prehled obsahu Metafyziky

VII. kniha (Z)

1. — 2. kap.: Vychozi otazka: Co je jsoucno? - ovoix. Co je ovoix?

3. kap.: Latka jako vmokelpevov neni ovoia.

4. —12. kap.: Je bytnost ovcia? Zkoumani v souvislosti s definici, vznikem a
tvarem.

13. — 15. kap.: kaBoAov nemuze byt ovoia. To plati i pro odloucené ideje.




1. Prehled obsahu Metafyziky

VII. kniha (Z)

1. — 2. kap.: Vychozi otazka: Co je jsoucno? - ovoix. Co je ovoix?

3. kap.: Latka jako vmokelpevov neni ovoia.

4. —12. kap.: Je bytnost ovcia? Zkoumani v souvislosti s definici, vznikem a
tvarem.

13. — 15. kap.: kaBoAov nemuze byt ovoia. To plati i pro odloucené ideje.

16. kap.: Jedno a jsoucno nemohou byt ovoia.




1. Prehled obsahu Metafyziky

VII. kniha (Z)

1. — 2. kap.: Vychozi otazka: Co je jsoucno? - ovoix. Co je ovoix?

3. kap.: Latka jako vmokelpevov neni ovoia.

4. —12. kap.: Je bytnost ovcia? Zkoumani v souvislosti s definici, vznikem a
tvarem.

13. — 15. kap.: kaBoAov nemuze byt ovoia. To plati i pro odloucené ideje.

16. kap.: Jedno a jsoucno nemohou byt ovoia.

17. kap.: ovoia je poCatkem a pfiCinou — tim je tvar.




1. Prehled obsahu Metafyziky

VIII. kniha (H)

1. kap.: Shrnuti pfedchozich uvah o ovoia.
2. kap.: ovola ve skutecCnosti je tvar a Adyoc.
3. kap.: Vztah bytnosti k latce. ovola jakozto Cislo a vymer.

4. — 5. kap.: Vyznam latky pro vznik a pro to, co nevznika a nezanika.

6. kap.: Problém jednoty toho, co je slozeno z latky a tvaru.




1. Prehled obsahu Metafyziky

IX. kniha (®)

1. kap.: Obecné vymezeni terminu ,moznost®.

2. kap.: ,Moznost" v kontextu lidské €innosti.

3. —4. kap.: Vztah mozného, uskuteCnéného a nemozného.
5. kap.: ,Moznost" jako lidska schopnost néco konat.




1. Prehled obsahu Metafyziky

IX. kniha (®)

1. kap.: Obecné vymezeni terminu ,moznost®.

2. kap.: ,Moznost" v kontextu lidské €innosti.

3. —4. kap.: Vztah mozného, uskuteCnéného a nemozného.
5. kap.: ,Moznost" jako lidska schopnost néco konat.

6. kap.: ,Skutecnost® z riznych hledisek, napf. z hlediska lidské €innosti.

7. kap.: Co je moznosti néCeho?




1. Prehled obsahu Metafyziky

IX. kniha (®)

1. kap.: Obecné vymezeni terminu ,moznost®.

2. kap.: ,Moznost" v kontextu lidské €innosti.

3. —4. kap.: Vztah mozného, uskuteCnéného a nemozného.
5. kap.: ,Moznost" jako lidska schopnost néco konat.

6. kap.: ,Skutecnost® z riznych hledisek, napf. z hlediska lidské €innosti.
7. kap.: Co je moznosti néCeho?

8. kap.: SkuteCnost je dfive nez moznost z hlediska pojmu, podstaty i Casu.
9. kap.: SkutecCnost je — z teleologického hlediska — lepSi nez moznost.
10. kap.: Skute€nost z hlediska pravdy a nepravdy.




1. Prehled obsahu Metafyziky

X. kniha (I)

Jedno:
1. — 2. kap.: Vyznamy terminu év. "Ev kat ovoia.
3. kap.: Jedno a mnohé, totoznost a rliznost.

4. —10. kap.: Problematika protiv — jedno a mnohé, stredni Cleny, druhova
rdznost.




1. Prehled obsahu Metafyziky

Xl. kniha (K)

Shrnuti i opakovani dfivéjSich témat:
— 1. — 2. kap.: Problémy souvisejici s vymezenim metodologie i pfedmeétu
hledané védy — viz nékteré aporie ze lll. knihy.

— 3. kap.: Filosofie zkouma veskereé jsoucno jakozto jsoucno — viz 1. — 2. kap.
V. knihy.

— 4. kap.: Vztah prvni filosofie k fyzice a matematice — viz 1. kap. VI. knihy.

— 5. — 6. kap.: Zakon sporu, zakon vylou€eného tretiho — viz 3. — 8. kap. IV.
knihy.

— /. kap.: Rozdéleni véd a rozliSeni teoretickych véd — viz 1. kap. VI. knihy.

— 8. kap.: O nahodilém jsoucnu — viz 2. — 3. kap. VI. knihy.

9. — 12. kap.: Problematika pohybu (zmény) — moznost a skuteCnost, protivy,
druhy pohybu.




1. Prehled obsahu Metafyziky

XII. kniha (A)

1. kap.: Problematika ovoia — je troji:
smysly vnimatelna pomijejici (rostliny, zvirata)
smysly vnimatelna nepomijejici
nehybna, odloucena (podle nékterych ideje a matematické predméty).
2. kap.: Hutny vyklad o vzniku a zméné — druhy zmeény, moznost — skutecCnost,
vyznam protiv a latky.
3. kap.: Metafyzické vysvetleni zmeény ve vztahu k latce a tvaru.
4. — 5. kap.: O stejnosti nebo riznosti poCatku jsoucnosti a dalSich kategorii.




1. Prehled obsahu Metafyziky

XII. kniha (A)

1. kap.: Problematika ovoia — je troji:
smysly vnimatelna pomijejici (rostliny, zvirata)
smysly vnimatelna nepomijejici
nehybna, odloucena (podle nékterych ideje a matematické predméty).
2. kap.: Hutny vyklad o vzniku a zméné — druhy zmeény, moznost — skutecCnost,
vyznam protiv a latky.
3. kap.: Metafyzické vysvetleni zmeény ve vztahu k latce a tvaru.
4. — 5. kap.: O stejnosti nebo riznosti poCatku jsoucnosti a dalSich kategorii.

6. — 9. kap.: Vyklad o nehybném hybateli, bohu.




1. Prehled obsahu Metafyziky

XII. kniha (A)

1. kap.: Problematika ovoia — je troji:
smysly vnimatelna pomijejici (rostliny, zvirata)
smysly vnimatelna nepomijejici
nehybna, odloucena (podle nékterych ideje a matematické predméty).
2. kap.: Hutny vyklad o vzniku a zméné — druhy zmeény, moznost — skutecCnost,
vyznam protiv a latky.
3. kap.: Metafyzické vysvetleni zmeény ve vztahu k latce a tvaru.
4. — 5. kap.: O stejnosti nebo riznosti poCatku jsoucnosti a dalSich kategorii.

6. — 9. kap.: Vyklad o nehybném hybateli, bohu.

10. kap.: Kritika nékterych starSich vykladt o pocatcich.




1. Prehled obsahu Metafyziky

XII1. kniha (M)

1. kap.:
Nastolena otazka, zda mimo smyslové ovoial je jesté néjaka nehybna a vécna ovoia,
a pokud ano, co to je. Mozné odpovédi:
pfedméty matematiky - Cisla, ¢ary apod.,
ideje.




1. Prehled obsahu Metafyziky

XII1. kniha (M)

1. kap.:
Nastolena otazka, zda mimo smyslové ovoial je jesté néjaka nehybna a vécna ovoia,
a pokud ano, co to je. Mozné odpovédi:

. pfedméty matematiky - Cisla, ¢ary apod.,
. ideje.
Zkoumani se zaméfi:
. na existenci matematickych pfedmétt bez ohledu na jejich pfipadny vztah k idejim ¢&i na jejich

roli jako poCatku a podstaty véci (2. — 3. kap.);




1. Prehled obsahu Metafyziky

XII1. kniha (M)

1. kap.:
Nastolena otazka, zda mimo smyslové ovoial je jesté néjaka nehybna a vécna ovoia,
a pokud ano, co to je. Mozné odpovédi:

. pfedméty matematiky - Cisla, ¢ary apod.,
. ideje.
Zkoumani se zaméfi:
. na existenci matematickych pfedmétt bez ohledu na jejich pfipadny vztah k idejim ¢&i na jejich

roli jako poCatku a podstaty véci (2. — 3. kap.);
. pak na samotné ideje (4. — 5. kap. =1, 9), Ciselné teorie (6. — 8. kap.)




1. Prehled obsahu Metafyziky

XII1. kniha (M)

1. kap.:
Nastolena otazka, zda mimo smyslové ovoial je jesté néjaka nehybna a vécna ovoia,
a pokud ano, co to je. Mozné odpovédi:

. pfedméty matematiky - Cisla, ¢ary apod.,
. ideje.
Zkoumani se zameri:
. na existenci matematickych pfedmétt bez ohledu na jejich pfipadny vztah k idejim ¢&i na jejich
roli jako poCatku a podstaty véci (2. — 3. kap.);
. pak na samotné ideje (4. — 5. kap. =1, 9), Ciselné teorie (6. — 8. kap.)
. a nakonec na otazku, zda podstaty a pocatky véci jsou ideje a Cisla (pouze naznaceno v 9. kap.

— pokraCovani na zacatku nasledujici knihy).




1. Prehled obsahu Metafyziky

XII1. kniha (M)

1. kap.:
Nastolena otazka, zda mimo smyslové ovoial je jesté néjaka nehybna a vécna ovoia,
a pokud ano, co to je. Mozné odpovédi:

. pfedméty matematiky - Cisla, ¢ary apod.,
. ideje.
Zkoumani se zameri:
. na existenci matematickych pfedmétt bez ohledu na jejich pfipadny vztah k idejim ¢&i na jejich
roli jako poCatku a podstaty véci (2. — 3. kap.);
. pak na samotné ideje (4. — 5. kap. =1, 9), Ciselné teorie (6. — 8. kap.)
. a nakonec na otazku, zda podstaty a pocatky véci jsou ideje a Cisla (pouze naznaceno v 9. kap.

— pokraCovani na zacatku nasledujici knihy).

10. kap.: Svébytné téma — zda je obecné pfedmétem védy.




1. Prehled obsahu Metafyziky

XIV. kniha (N)

1. kap.: Kritika platénskych pocatku jsoucna.

2. kap.: Platonské pocatky v souvislosti s elejskou filosofii.
3. kap.: Kritika Ciselnych teorii.

4. kap.: Dobro jako poCatek?

5. kap.: Jak mohou byt Cisla pri¢inami jsoucnosti a byti véci?

6. kap.: Pythagorejsky vyklad véci pomoci Cisel.




1. A. Moderni badani o jednote Metafyziky

Jednoznacné jde o sefazeni puvodné samostatnych pojednani.
Filosofickym jadrem jsou knihy ZHO (VII. — IX.).

Souvislost a navaznost dale vykazuji celky BI'E (lll., IV., VI.) a MN ({j. XIlI. —
XIV.).

Prvni dvé knihy (A a a) pfedstavuji dva rizné uvody k prvni filosofii.
V. kniha (A) vubec s ostatnimi nesouvisi.
XI. kniha (K) byva povazovana za neautentickou.

Knihy X. (I) a XIl. (A) pfedstavuji samostatna pojednani.




[ll. Metafyzika

1.  Prehled obsahu Metafyziky

A.  Moderni badani o jednoté Metafyziky

2. Knihy VIl. — IX. — problém jsoucna

3. Xll. kniha — mpwtov xtvovv axtvntov




2. Knihy VII. — |X. — problem jsoucna

VII, 1: Uvodni stanoveni tématu

« Cojejsoucno (To 0v)?




2. Knihy VII. — |X. — problem jsoucna

VII, 1: Uvodni stanoveni tématu

Co je jsoucno (Tto 0Vv)?
Ruzné kategorie.




2. Knihy VII. — |X. — problem jsoucna

VII, 1: Uvodni stanoveni tématu

« Co je jsoucno (to 6v)?

* Rdzné kategorie.
V prveé fadé (pojmoveé, z hlediska poznani i Casové) — co jest véc (to ti €ot) =2
ovola.




2. Knihy VII. — |X. — problem jsoucna

VII, 1: Uvodni stanoveni tématu

« Co je jsoucno (to 6v)?

* Rdzné kategorie.
V prveé fadé (pojmoveé, z hlediska poznani i Casové) — co jest véc (to ti €ot) =2
ovola.

Tedy: co je ovola?




2. Knihy VII. — |X. — problem jsoucna

VII, 1: Uvodni stanoveni tématu

« Cojejsoucno (To 0v)?
* Rdzné kategorie.

* V prvé fadé (pojmoveé, z hlediska poznani i Casove) — co jest v&c (To Tt éoTl) =2
ovola.

e Tedy: co je ovola?

,A jiz odedavna a takeé v pritomné dobé stale opakovana a nikdy dostateCné nerozresena
otazka, co jest jsoucno, neznamena nic jiného, nez otazku, co jest ovoia.”




2. Knihy VII. — |X. — problem jsoucna

VIl, 2: Co kdo povazoval za ovoia?

 Aristotelés:




2. Knihy VII. — |X. — problem jsoucna

VIl, 2: Co kdo povazoval za ovoia?

Aristotelés:
— zvirata, rostliny a jejich Casti
— ohen, voda, zemé atd. + slozeniny -
— nebe, hvézdy, mésic, slunce.




2. Knihy VII. — |X. — problem jsoucna

VIl, 2: Co kdo povazoval za ovoia?

Aristotelés:
— zvirata, rostliny a jejich Casti
— ohen, voda, zemé atd. + slozeniny -
— nebe, hvézdy, mésic, slunce.

Platén:




2. Knihy VII. — |X. — problem jsoucna

VIl, 2: Co kdo povazoval za ovoia?

Aristotelés:

— zvirata, rostliny a jejich Casti

— ohen, voda, zemé atd. + slozeniny -

— nebe, hvézdy, mésic, slunce.
Platon:

— ideje

— matematické predméty

— ovoia smyslovych téles




2. Knihy VII. — |X. — problem jsoucna

VIl, 2: Co kdo povazoval za ovoia?

Aristotelés:

— zvirata, rostliny a jejich Casti

— ohen, voda, zemé atd. + slozeniny -

— nebe, hvézdy, mésic, slunce.
Platon:

— ideje

— matematické predméty

— ovoia smyslovych téles

« Speusippos:




2. Knihy VII. — IX.

— problém jsoucna

VIl, 2: Co kdo povazoval za ovoia?

Aristotelés:
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VIl, 2: Co kdo povazoval za ovoia?

Aristotelés:
— zvirata, rostliny a jejich Casti
— ohen, voda, zemé atd. + slozeniny -
— nebe, hvézdy, mésic, slunce.
Platon:
— ideje
— matematické predméty
— ovoia smyslovych téles
Speusippos:
— jedno; Cisla; velikosti (tj. geometrické predméty); duse

- Otazky vyvolané timto prehledem:
— Jsouijiné ovoiat nez smyslové vnimatelné? (Viz Xlll. kniha.)
— Je néjaka odloucena (ij. od smyslové vnimatelného) ovoia? (Viz Xll. kniha.)
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VIl, 3: Co je kandidatem na ovoia?

A.

B.

a.

b.

Bytnost (to ti v etvat)
Obecno (kaBoAov)

Rod

Podmeét (Umokelpevov)
latka

> Zda se byt zakladem jako posledni podklad vypovidani. Ale - nemUze byt ovoi«,
protoze ovoiax ma byt odlou€ena a t6de L.

tvar (eidog, poodn)
> Bude dale pfedmétem zkoumani, je s nim nejvice problému.




2. Knihy VII. — |X. — problem jsoucna

VIl, 3: Co je kandidatem na ovoia?
A. Bytnost (to ti v etvat)

B. Obecno (kaBoAov)

C. Rod

D. Podmeét (Umokelpevov)
a. latka

> Zda se byt zakladem jako posledni podklad vypovidani. Ale - nemUze byt ovoi«,
protoze ovoiax ma byt odlou€ena a t6de L.

b. tvar (eidog, poodn)
> Bude dale pfedmétem zkoumani, je s nim nejvice problému.
C. celek z obou




2. Knihy VII. — |X. — problem jsoucna

VIl, 3: Co je kandidatem na ovoia?
A. Bytnost (to ti v etvat)

B. Obecno (kaBoAov)

C. Rod

D. Podmeét (Umokelpevov)
a. latka

> Zda se byt zakladem jako posledni podklad vypovidani. Ale - nemUze byt ovoi«,
protoze ovoiax ma byt odlou€ena a t6de L.

b. tvar (eidog, poodn)

> Bude dale pfedmétem zkoumani, je s nim nejvice problému.
C. celek z obou

> Je pozdeéjSi a neproblematicky.




2. Knihy VII. — |X. — problem jsoucna

VIl, 3: Co je kandidatem na ovoia?
A. Bytnost (to ti v etvat)

B. Obecno (kaBoAov)

C. Rod

D. Podmeét (Umokelpevov)
a. latka

> Zda se byt zakladem jako posledni podklad vypovidani. Ale - nemUze byt ovoi«,
protoze ovoiax ma byt odlou€ena a t6de L.

b. tvar (eidog, poodn)

> Bude dale pfedmétem zkoumani, je s nim nejvice problému.
C. celek z obou

> Je pozdeéjSi a neproblematicky.

Pro dalSi zkoumani tedy zustava ,tvar®.
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2. A. ovola = bytnost?

VIl, 4 — 5: Bytnost Ceho? Kategorialni zkoumani.
« ... bytnost je u vSech téch véci, jejichz pojem je vymérem.”
— Viz problematika definice.

* ,Nebude tedy bytnost nikde tam, kde nejde o druhy rodu, nybrz pouze u téchto.”
... bytnosti kazdé véci je to, o ¢em se rika, ze je o sobé (ka0’ avto).*

« K bytnosti patfi jen ti ¢o71, tj. charakteristika v ramci 1. kategorie.
— Pf.: byt Clovékem® je bytnosti, ,byt vzdélanym® Ci ,byt vzdélanym ¢lovékem® nikoli.

 V jistém ohledu vsak lIze hovorit i o bytnosti kvantity, jakosti...

- Tedy:

> Bytnost i vymeér nalezeji nejspise, puvodné a prosté jsoucnosti
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2. A. ovola = bytnost?

VIl, 4 — 5: Bytnost Ceho? Kategorialni zkoumani.
« ... bytnost je u vSech téch véci, jejichz pojem je vymérem.”
— Viz problematika definice.

* ,Nebude tedy bytnost nikde tam, kde nejde o druhy rodu, nybrz pouze u téchto.”
... bytnosti kazdé véci je to, o ¢em se rika, ze je o sobé (ka0’ avto).*

« K bytnosti patfi jen ti ¢o71, tj. charakteristika v ramci 1. kategorie.
— Pf.: byt Clovékem® je bytnosti, ,byt vzdélanym® Ci ,byt vzdélanym ¢lovékem® nikoli.

 V jistém ohledu vsak lIze hovorit i o bytnosti kvantity, jakosti...

- Tedy:

> Bytnost i vymeér nalezeji nejspise, puvodné a prosté jsoucnosti
(ovoia), odvozené a ,ne prosté” i jinym kategoriim.

» Tj. kazda ovoia je bytnosti Ci ma bytnost.
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2. A. ovola = bytnost?

VI, 6: Bytnost = jednotlivina (ékaotov)? Ontologické zkoumani.

« Zkoumani této otazky vychazi ze dvou obecné uznavanych tvrzeni:
— Jednotlivina neni odlisna od své jsoucnosti (ovoia).
— Bytnost je podstatou (ovoia) kazdé jednotliviny.

« Totoznost plati u toho, co existuje o sobé&, napf. Cloveék, (v pfipadé existence ideji
také dobro, krasno):
,Clovék® (= jednotlivina) a ,byt &lovékem* (= bytnost) je totéz.
,Bilé“ vdak neni jednoduse totéz s ,byt bilym®, protoze ,bilé" je vZdy na né€em, nikoli o sobé.




2. A. ovola = bytnost?

VI, 6: Bytnost = jednotlivina (ékaotov)? Ontologické zkoumani.

« Zkoumani této otazky vychazi ze dvou obecné uznavanych tvrzeni:
— Jednotlivina neni odlisna od své jsoucnosti (ovoia).
— Bytnost je podstatou (ovoia) kazdé jednotliviny.

« Totoznost plati u toho, co existuje o sobé&, napf. Cloveék, (v pfipadé existence ideji
také dobro, krasno):

— ,Clovék® (= jednotlivina) a ,byt lovékem* (= bytnost) je totéz.
— ,Bilé“ v§ak neni jednoduse totéz s ,byt bilym®, protoze ,bilé“ je vZdy na né€em, nikoli o sobé.

> Tedy:
U toho, co je prvotni a o sobé, je bytnost (,byt jednotlivinou®) a
jednotlivina totez.
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2. A. ovola = bytnost?
Nebo: 2. D. b. ovcia = tvar?

VII, 7: Vznik, tvar (eidoc), bytnost a ovota. Genetické zkoumani.
« To, co vznika od pfirody, se nejspiSe nazyva ovolia.

U lidskych vytvoru je eidog toho, co vznika, v dusi. Pfitom gidog = bytnost a mowtn
ovoia.

« Bytnost je ovoia bez latky.

- Tedy:
Bytnost a ovoia jsou dany do souvislosti s tvarem, formou. Tim jsou
(jen v mySleni ovSem) odlouCeny od latky.
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« P¥ivzniku (napf. pfi vyrobé) nevznika ani podklad, ani tvar, nybrz tvar v podkladu,
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... to, co se nazyva tvarem (cidocg) nebo jsoucnosti (ovoia), nevznika, ale ... vznika
sjednoceni...”
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2. A. ovola = bytnost?
Nebo: 2. D. b. ovcia = tvar?

VII, 8: Zpusob existence tvaru (eidoc) vzhledem ke vzniku

« P¥ivzniku (napf. pfi vyrobé) nevznika ani podklad, ani tvar, nybrz tvar v podkladu,
t0d¢ L Z daného UToketpevov.

... to, co se nazyva tvarem (cidocg) nebo jsoucnosti (ovoia), nevznika, ale ... vznika
sjednoceni...”

« Tvar samotny vSak neni t4d¢ t1, nybrz spise vlastnost (tj. néco obecného). Neni
tedy odloucen, jako maji byt ideje. — To je ovSem pocatek jedné velké komplikace —
viz 13. kap.

> Tedy:
Tvar a ovoia (a zfejmé i bytnost) nevznikaji jako takové, nybrz
vznikaji pouze v latce, {j. jsou ,vtiskovany” do latky. Tim se potvrzuje
a zesiluje oddeleni ovoia od latky.




2. A. ovola = bytnost?
Nebo: 2. D. b. ovcia = tvar?

VIl, 10 — 11: Definice = tvar bez latky? Logicka vsuvka.

. Definice jako pojem ma Casti.
. Latka je ¢asti ovoia.
. Bude tedy latka ¢asti pojmu ovoia?
. Tfi druhy ovoia :
I. latka

ii. tvar — v tomto pfipadé latka neni ¢asti celku (timto zplisobem je zde chapana ovoia)
iii. celek z nich slozeny — v tomto pfipadé latka je Casti celku

. Definice se netyka celku (ij. iii.), nybrz tvaru (ii.), tj. bytnosti.

. Definice, tj. pojem se tyka obecného, celek (iii.) obecny neni.

. Latka (i) je o sobé nepoznatelna.

Ale:

. Zivogich je nutné& spojen s t&lem, tj. latkou a je vymezen pomoci pohybu, {j.

urcitého chovani svych (télesnych) Casti.

- Co tedy? -2




2. A. ovola = bytnost?

- Tedy:

. Pojem (definice) se netyka latky, ktera je neurcita.
. Definice se tyka mowtn ovoia, tj. tvaru (eidog).

. Totiz ovolia je tvar (eidog) v latce.

. Bytnost a jednotlivina jsou u towtn ovoia totez.

= TIOWTI ovolx je to, co neni obsazeno v jiném jako latkovem
podkladu.




2. B. kaOb6Aov (obecno) = bytnost?

VIl, 13: Je obecno ovoia?
Opakovani vychodiska: ovoia muze byt




2. B. kaOb6Aov (obecno) = bytnost?

VI, 13: Je obecno ovoia?
. Opakovani vychodiska: ovoia muze byt
— podmeét
celek jako podmét pro akcidenty
latka jako podmét pro skutecnost

— bytnost
— celek z nich slozeny
— obecno




2. B. kaOb6Aov (obecno) = bytnost?

VIl, 13: Je obecno ovoia?

Opakovani vychodiska: ovoia muze byt
podmeét
celek jako podmét pro akcidenty
latka jako podmét pro skutecnost

bytnost
celek z nich slozeny
obecno

,--. J€ Nemozneé, aby ovoia bylo néco, co se vypovida obecné.”




2. B. kaOb6Aov (obecno) = bytnost?

VIl, 13: Je obecno ovoia?

Opakovani vychodiska: ovoia muze byt
podmeét
celek jako podmét pro akcidenty
latka jako podmét pro skutecnost

bytnost
celek z nich slozeny
obecno

,--. J€ Nemozne, aby ovoia bylo néco, co se vypovida obecné.” ProC?




2. B. kaOb6Aov (obecno) = bytnost?

VIl, 13: Je obecno ovoia?

Opakovani vychodiska: ovoia muze byt
podmeét
. celek jako podmét pro akcidenty
. latka jako podmét pro skutecnost

bytnost
celek z nich slozeny
obecno

,--. J€ Nemozne, aby ovoia bylo néco, co se vypovida obecné.” ProC?
,Nebot pfedevSim je ovoila kazdé véci vlastni této véci a nepfislusi jinému, kdezto
obecno je spolecné; nebot obecnem se nazyva, co muze prisluset vice vécem.*

Obecné je spolecné vice vécem. Co ma jednu ovoia a bytnost, je jedno. Je-li obecno
ovola, budou vSechna individua druhu (obecného) jednim.

Dale ovoia se nevypovida o podmétu, obecné se vzdy vypovida.

Obecné je spiSe kvalita — kdyby mélo byt ovoia, pfedchazela by kvalita pred prvni
kategorii a byla odlucCitelna, coz nejde.
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VI, 13: Je obecno ovoia?
. Opakovani vychodiska: ovoia muze byt
— podmeét
. celek jako podmét pro akcidenty
. latka jako podmét pro skutecnost

— bytnost
— celek z nich slozeny
— obecno

. ,--. J€ Nemozne, aby ovoia bylo néco, co se vypovida obecné.” ProC?
— ,Nebot pfedevsim je ovoila kazdé véci vlastni této véci a nepfrislusi jinému, kdezto
obecno je spolecné; nebot obecnem se nazyva, co muze prisluset vice vécem.*

— Obecné je spolecné vice vécem. Co ma jednu ovoia a bytnost, je jedno. Je-li obecno
ovola, budou vSechna individua druhu (obecného) jednim.

— Dale ovoia se nevypovida o podmétu, obecné se vzdy vypovida.
— Obecné je spiSe kvalita — kdyby mélo byt ovoia, pfedchazela by kvalita pred prvni
kategorii a byla odlucCitelna, coz nejde.

- Tedy: Nic obecného neni ovoia a t6de L.
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VI, 13: Je obecno ovoia?
. Opakovani vychodiska: ovoia muze byt
— podmeét
. celek jako podmét pro akcidenty
. latka jako podmét pro skutecnost

— bytnost
— celek z nich slozeny
— obecno

. ,--. J€ Nemozne, aby ovoia bylo néco, co se vypovida obecné.” ProC?
— ,Nebot pfedevsim je ovoila kazdé véci vlastni této véci a nepfrislusi jinému, kdezto
obecno je spolecné; nebot obecnem se nazyva, co muze prisluset vice vécem.*

— Obecné je spolecné vice vécem. Co ma jednu ovoia a bytnost, je jedno. Je-li obecno
ovola, budou vSechna individua druhu (obecného) jednim.

— Dale ovoia se nevypovida o podmétu, obecné se vzdy vypovida.
— Obecné je spiSe kvalita — kdyby mélo byt ovoia, pfedchazela by kvalita pred prvni
kategorii a byla odlucCitelna, coz nejde.

- Tedy: Nic obecného neni ovoia a t6de L.
Ale: 2>




2. B. kaOb6Aov (obecno) = bytnost?

VIl, 13: Je obecno ovoia?

Ale:

Nic obecného neni ovoilx a tode TL.




2. B. kaOb6Aov (obecno) = bytnost?

VIl, 13: Je obecno ovoia?

Ale:

Nic obecného neni ovoilx a tode TL.

Kdyby bylo obecno ovoia, pak by v individuu (napf. v Sokratovi), které samo je
ovoia, byla dalSi ovoia (ta obecna), takZze by bylo dvoji ovoia, a nemohlo by byt
jednim.




2. B. kaOb6Aov (obecno) = bytnost?

VIl, 13: Je obecno ovoia?

Ale:

Nic obecného neni ovoilx a tode TL.

Kdyby bylo obecno ovoia, pak by v individuu (napf. v Sokratovi), které samo je
ovoia, byla dalSi ovoia (ta obecna), takZze by bylo dvoji ovoia, a nemohlo by byt
jednim.

- Tedy ovoia nemuze byt slozena z jinych ovoiat ani z obecného - bude
neslozena, jednoducha.




2. B. kaOb6Aov (obecno) = bytnost?

VIl, 13: Je obecno ovoia?

. Nic obecného neni ovoia a tdde L.

Ale:

. Kdyby bylo obecno ovoia, pak by v individuu (napf. v Sokratovi), které samo je
ovoia, byla dalSi ovoia (ta obecna), takZze by bylo dvoji ovoia, a nemohlo by byt
jednim.

- Tedy ovoia nemuze byt slozena z jinych ovoiat ani z obecného - bude
neslozena, jednoducha.

Ale pak ji nelze definovat, nebot definice je slozenym pojmem (viz 12. kap.).
Pritom ovSem pravé ovoia by méla byt v prvé rade definovatelna.




2. B. kaOb6Aov (obecno) = bytnost?

VIl, 13: Je obecno ovoia?

. Nic obecného neni ovoia a tdde L.

Ale:

. Kdyby bylo obecno ovoia, pak by v individuu (napf. v Sokratovi), které samo je
ovoia, byla dalSi ovoia (ta obecna), takZze by bylo dvoji ovoia, a nemohlo by byt
jednim.

- Tedy ovoia nemuze byt slozena z jinych ovoiat ani z obecného - bude
neslozena, jednoducha.

Ale pak ji nelze definovat, nebot definice je slozenym pojmem (viz 12. kap.).
Pritom ovSem pravé ovoia by méla byt v prvé rade definovatelna.

Jde tedy o nasledujici konflikt:

. Z ontologického hlediska musi byt primarni individuum.




2. B. kaOb6Aov (obecno) = bytnost?

VIl, 13: Je obecno ovoia?

. Nic obecného neni ovoia a tdde L.

Ale:

. Kdyby bylo obecno ovoia, pak by v individuu (napf. v Sokratovi), které samo je
ovoia, byla dalSi ovoia (ta obecna), takZze by bylo dvoji ovoia, a nemohlo by byt
jednim.

- Tedy ovoia nemuze byt slozena z jinych ovoiat ani z obecného - bude
neslozena, jednoducha.

Ale pak ji nelze definovat, nebot definice je slozenym pojmem (viz 12. kap.).
Pritom ovSem pravé ovoia by méla byt v prvé rade definovatelna.

Jde tedy o nasledujici konflikt:
. Z ontologického hlediska musi byt primarni individuum.
. Z gnoseologického hlediska predmét védéni musi byt nutny a obecny.




2. B. kaOb6Aov (obecno) = bytnost?

VIl, 13: Je obecno ovoia?

. Nic obecného neni ovoia a tdde L.

Ale:

. Kdyby bylo obecno ovoia, pak by v individuu (napf. v Sokratovi), které samo je
ovoia, byla dalSi ovoia (ta obecna), takZze by bylo dvoji ovoia, a nemohlo by byt
jednim.

- Tedy ovoia nemuze byt slozena z jinych ovoiat ani z obecného - bude
neslozena, jednoducha.

Ale pak ji nelze definovat, nebot definice je slozenym pojmem (viz 12. kap.).
Pritom ovSem pravé ovoia by méla byt v prvé rade definovatelna.

Jde tedy o nasledujici konflikt:

. Z ontologického hlediska musi byt primarni individuum.
. Z gnoseologického hlediska predmét védéni musi byt nutny a obecny.
. Pritom védéni si narokuje poznat podstatu jsouciho, {j. i jeho individualni

zaklady.




2. B. kaOb6Aov (obecno) = bytnost?

VII, 16: Je ,jedno” a ,jsoucnho” ovoia?

Jedno a jsoucno jsou totiz také obecné, tj. spoleCné.




2. Knihy VII. — |X. — problem jsoucna

VIl, 17: ovolia jako priCina a pocCatek

« Toto hledisko Aristotelés vyslovné ohlasuje jako jiny pristup.

« Otazka ,proC” znamena otazku ,proC néco nalezi né€emu jinému?”.
— Napf. pro¢ nastava zatméni Mésice? Jinak feCeno: Pro¢ Mésici nalezi zatméni?

« PricCina je bytnost veci.

« Jakym zplsobem je ovoia pFicinou?




2. Knihy VII. — |X. — problem jsoucna

VIl, 17: ovolia jako priCina a pocCatek

« Pfivzniku a zaniku (lidskych vytvorl) se ptame na pficinu u¢elovou.

« Pfivzniku ale i byti né€eho hledame jako priCinu také hybného Cinitele.

« Kdyz vSak hledame pfiCinu latky (,proc€ je toto dum?“), jiz je latka néCim urCitym (i
¢otiv), nachazime eidocg a to je ovoia. ovoia je tedy pfic¢inou formalni.




2. Knihy VII. — |X. — problem jsoucna

VIIl, 1: Shrnuti a doplnéni uvah z predchozi knihy.

. Jsoucnosti je bytnost a jeji pojem (Aoyoc) je opLopog.
. Obecno a rod nejsou podstatami.

Smyslové ovoliat:
. Latka, ktera je urcCitou véci v moznosti — v tomto smyslu je ovoia.

i. V jiném smyslu je ovoia véci a podmétem tvar a pojem (eidog kat popdn), ktery
jako néco urcitého je pojmoveé odlucitelny.

il Prosté odlucCitelna je slozenina latky a tvaru, jiz jediné nalezi vznik a zanik.




2. Knihy VII. — |X. — problem jsoucna

VIII, 1, 3, 6: Problém jednoty ovoix a vymeru

. Protoze pojem (tj. vymér, vztahujici se k bytnosti, tedy ovoia) ma Casti, je treba
také urcit, jaké jsou €asti ovoia a zda jsou tytéz, jako ¢asti vymeéru.

. Jakym zpusobem je zajiSténa jednota vymeéru a ovoia, jestlize ma obsahovat
riuzneé casti?
— Napf. ¢lovék je Zivo€ich dvounohy.
. Neni tedy ¢lovék nikoli Clovékem, nybrz néjakym podivnym spojenim zivo€icha a dvounohosti?
. ProcC je Sokratés Clovékem a nikoli pravé zivoCichem a zarover dvounohosti?
. Co je €lovék ve vztahu k ZivoCichovi a dvounohosti?




2. Knihy VII. — |X. — problem jsoucna

VIII, 1, 3, 6: Problém jednoty ovoix a vymeru

. Reseni:

— Jedno (rod - ,,zivo€ich“) je latkou a moznosti,

- druhé (rozdil — ,,dvounohost®) tvarem a skute¢nosti.
. Vysvétleni:

a. Latka je dvoji:

I pomyslna (vontr))

i vnimatelna (aioOntm)
Pak |ze fici, ze pojem ma latku (vontn)), a ze tedy jedna jeho Cast je latkou,
moznosti, druha skuteCnosti.

b. Posledni latka (ij. latka, z niz véc bezprostfedné je) a tvar je totéz a jedno — prvni v
moznosti, druhé ve skute€nosti. Jednotlivina je jedno a to, co je v moznosti, je néjakym
zpUsobem jedno s tim, co je ve skute€nosti.

> A pravé tim je zajiSténa jednota Clovéka a jeho specifiCnost vidi ,zivo€ichu“ a ,dvounohosti®.

C. Co nema zadnou latku, vnimatelnou ani nevnimatelnou, je bezprostfedné jednim a také

bezprostfedné jsoucim — toto zde, jakost, kolikost atd.




2. Knihy VII. — |X. — problem jsoucna

IX: Jsoucno z hlediska moznosti (dUvauic) a skutecnosti (evépyewa)

A. Vlastni vyznam terminu ,moznost” — poCatek zmény.

B. Vztah mozného, skute€ného a nemozného na pozadi megarského stanoviska.
C. Kdy je néco v moznosti nécim?

D. Vymezeni skuteCnosti.

E SkutecCnost je dfivéjSi nez moznost.

F. SkuteCnost je lepSi neZz moznost.




Met. IX. — dvvauig kal evepyela

IX, 1: A. Vlastni vyznam terminu ,moznost” — poCatek zmeny.

Vyznamy terminu dvvauig :

. schopnost pUsobit,

. schopnost podléhat pusobeni (trpna schopnost),

. schopnost konat néco spravné

. schopnost odolavat negativnimu vnéjSimu vlivu (napf. ohybani, rozbijeni...)

Ve vlastnim vyznamu — poCatek zmény v ¢cinném nebo trpném smyslu.




Met. IX. — dvvauig kal evepyela

IX, 3-4: B. Moznée, skuteCné a nemozné. Megarikove

. Megarska Skola — Eukleidés z Megar. ,Sokratovska skola.”

. ,Mozné je jen to, co se uskuteCnuje.”
— Kdo prave nestavi, neni stavitel (ktery ma schopnost, tj. d0vapic stavet).
- Kdo pravé nevnima, nema schopnost vnimat.
— Co pravé nevznika, nemuize vzniknout.

. Jestlize néco nikdy nebude, neni to ani v moznosti.




Met. IX. — dvvauig kal evepyela

IX, 7: C. Kdy je néco v moznosti nécim?

. Je zemé v moznosti sochou?
. Nécim v moznosti je to, €emu jiZ nic neprekazi, aby se to tim stalo, {j.:
a. u toho, co ma pocatek mimo sebe (dum):
k ¢emu nemusi nic dalSiho pristupovat nebo od né&j odchazet Ci co se nemusi nijak ménit.
b. u toho, co ma pocatek v sobé:

wviiv s

do jiného a zménit se.

. Tedy: zemé neni v moznosti sochou, musi se nejprve zménit na kov.




Met. IX. — dvvauig kal evepyela

IX, 6: D. Vymezeni skuteCnosti.

. ,~oKkuteCnost tedy zalezi v tom, ze jest dana véc, nikoli vtom smyslu, jak se Fika,
Ze jest v moznosti.”
. Pouze analogické vysvétleni, protoze pry neni vzdy tfeba pfesného pojmového
vymezeni.
. Priklady na osvétleni vztahu moznost — skutecnost:
— ten, kdo ma zavrené oci, ale zrak v poradku — kdo prave vidi,
- spici — bdici,

— znalec stavitelsvi — kdo stavi,
— nehotovy — hotovy,
— latka — to, co je z latky vytvoreno.




Met. IX. — dvvauig kal evepyela

IX, 8: E. SkuteCnost je dfive nez moznost.
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Z hlediska pojmu.
— Stavitel (tj. Clovék majici dUvauig) je ten, kdo muze stavét (coz je Cinnost, évépyela).

Z hlediska jsoucnosti.

— Jsoucnost a tvar jsou skuteénosti. Skute€nost je ucelem, cilem, moznost je cestou k cili.
Bez cile neni ani cesta k cili, bez u€elu neni zadny vznik, zadné déni. Proto je ucel

v Vv s

Z hlediska ¢asu.

- Sice vSe co vznika, vznika z dvvapg, ale ta musela vzniknout z pfedchozi évépyewa. Tj.
slepice = vejce - slepice.

— Na pocCatku musi byt Cista skuteCnost — prvni nehybny hybatel.




Met. IX. — dvvauig kal evepyela

IX, 9: F. SkuteCnost je lepSi nez moznost.

. Moznost je moznosti pro oba opaky — co, je v moznosti teplé, je v moznosti i
studene.

. Tedy moznost je moznosti pro dobro i pro zlo.

. Dobra skutecnost je proto lepSi nez moznost.

. Spatna skuteénost je vdak horsi.




[ll. Metafyzika

1.  Prehled obsahu Metafyziky

A.  Moderni badani o jednoté Metafyziky

2. Knihy VII. — IX. — probléem jsoucnha

3. Xll. kniha — mpwToV KILVOUV AKivNTOV




A.

a.
b.

3. Kniha XlI. —
TOWTOV KIVOUV AKIVITOV

strach z nekonecCnosti
prvni nehybny hybatel ve Fyzice VI
prvni nehybny hybatel v Met. XI|

Jeden hybatel nebo vice? —

Xll, 8: Vyklad o podobé kosmu — pfechod k problematice spisu O nebi
Klasicky model Aristotelova kosmu




a.

b.

C.

3. A. Strach z nekonecnosti

Proti nekone¢né radé pricin, uceld, vznikani, vyméru — Met. 1l, 2.
Boj proti moznosti existence neomezeneho — Phys. lll, Met. IX, 6.

Ani vesSkerenstvo (kosmos) neni neomezené — De cael. |, 5-7.




3. B. Prvni nehybny hybatel ve Fyzice VIII

,Fyzikalni* kontext, tj. problematika pohybu:

. VSe pohybujici se musi byt pohybovano jinym.
. Vécny pohyb musi byt pohybovan vecnym hybatelem.
. Nic nemuze pohybovat samo sebe.

. - Prvni nehybny hybatel.
- Vlastnosti: nedélitelny, bez €asti, bez velikosti.




3. C. Prvni nehybny hybatel v Met. XII

,Metafyzicky” kontext, tj. problematika ovoia:

Nehybna a odloucena ovoia?




3. C. Prvni nehybny hybatel v Met. XII

,Metafyzicky” kontext, tj. problematika ovoia:

. Nehybna a odloucena ovoia?
. Véc€nost pohybu a €asu si vynucuje existenci veécné ovoia jakozto pri€iny pohybu.
. Tato ovoia musi byt skuteCna, nikoli pouze v moznosti = bez latky.

. - ovoia ve stavu skuteCnosti, véCna, nehybna, pohybuijici (tj. nécim).




3. C. Prvni nehybny hybatel v Met. XII

,Metafyzicky” kontext, tj. problematika ovoia:

. Nehybna a odloucena ovoia?

. Véc€nost pohybu a €asu si vynucuje existenci veécné ovoia jakozto pri€iny pohybu.
. Tato ovoia musi byt skuteCna, nikoli pouze v moznosti = bez latky.

. - ovoia ve stavu skuteCnosti, véCna, nehybna, pohybuijici (tj. nécim).

. Ale: Jakym zpusobem muze pohybovat to, co je samo v klidu?




3. C. Prvni nehybny hybatel v Met. XII

Jakym zpusobem ale muze pohybovat to, co je samo v klidu?

Jako predmet zadosti a mysleni.




3. C. Prvni nehybny hybatel v Met. XII

Jakym zpusobem ale muze pohybovat to, co je samo v klidu?

. Jako predmet zadosti a mysleni.
— Predmétem zadosti je to, co je (povazovano za —, mysleno jako —) dobré.
- Mysleni je poCatkem zadosti.




3. C. Prvni nehybny hybatel v Met. XII

Jakym zpusobem ale muze pohybovat to, co je samo v klidu?

. Jako predmet zadosti a mysleni.
— Predmétem zadosti je to, co je (povazovano za —, mysSleno jako —) dobré.
- Mysleni je poCatkem zadosti.
— Prvnim predmétem mysleni (tj. rozumu) je néco prvotniho — skutecna a jednoducha
ovoia.
Prvni je vSak také nejlepsi a Zadouci o sobé - ucel, cil, dobro.




3. C. Prvni nehybny hybatel v Met. XII

Jakym zpusobem ale muze pohybovat to, co je samo v klidu?

. Jako predmet zadosti a mysleni.
— Predmétem zadosti je to, co je (povazovano za —, mysleno jako —) dobré.
- Mysleni je poCatkem zadosti.
— Prvnim predmétem mysleni (tj. rozumu) je néco prvotniho — skutecna a jednoducha
OovoLXx.
Prvni je vSak také nejlepsi a Zadouci o sobé - ucel, cil, dobro.

— Uéel je tedy predmétem jak zadosti, tak mysleni a pohybuje jako predmét touhy (coc
EQWUEVOV).




3. C. Prvni nehybny hybatel v Met. XII

Jakym zpusobem ale muze pohybovat to, co je samo v klidu?

. Jako predmet zadosti a mysleni.
— Predmétem zadosti je to, co je (povazovano za —, mysleno jako —) dobré.
- Mysleni je poCatkem zadosti.
— Prvnim predmétem mysleni (tj. rozumu) je néco prvotniho — skutecna a jednoducha
OovoLXx.
Prvni je vSak také nejlepsi a Zadouci o sobé - ucel, cil, dobro.

— Uéel je tedy predmétem jak zadosti, tak mysleni a pohybuje jako predmét touhy (coc
EQWUEVOV).

— - Tedy cela pfiroda skrze svou touhu po dobru je ovladana prvnim hybatelem.




3. C. Prvni nehybny hybatel v Met. XII

Jakym zpusobem ale muze pohybovat to, co je samo v klidu?

. Jako predmet zadosti a mysleni.
— Predmétem zadosti je to, co je (povazovano za —, mysleno jako —) dobré.
- Mysleni je poCatkem zadosti.
— Prvnim predmétem mysleni (tj. rozumu) je néco prvotniho — skutecna a jednoducha
OovoLXx.
Prvni je vSak také nejlepsi a Zadouci o sobé - ucel, cil, dobro.

— Uéel je tedy predmétem jak zadosti, tak mysleni a pohybuje jako predmét touhy (coc
EQWUEVOV).

— - Tedy cela priroda skrze svou touhu po dobru je ovladana prvnim hybatelem.

. Cim je takovy princip, co je jeho podstatou?




3. C. Prvni nehybny hybatel v Met. XII

Co je podstatou prvniho hybatele?

je ovola nemajici velikost, Casti, nedélitelna (viz Phys. VIII)




3. C. Prvni nehybny hybatel v Met. XII

Co je podstatou prvniho hybatele?

je ovola nemajici velikost, Casti, nedélitelna (viz Phys. VIII)

nepodléha pusobeni, neménna




3. C. Prvni nehybny hybatel v Met. XII

Co je podstatou prvniho hybatele?

je ovola nemajici velikost, Casti, nedélitelna (viz Phys. VIII)

nepodléha pusobeni, neménna

rozum, mysleni o sobé (skute¢na Cinnost, ne pouze mozny predmét mysleni)




3. C. Prvni nehybny hybatel v Met. XII

Co je podstatou prvniho hybatele?

. je ovola nemajici velikost, Casti, nedélitelna (viz Phys. VIII)

. nepodléha pusobeni, neménna

. rozum, mysleni o sobé (skuteCna Cinnost, ne pouze mozny predmét mysleni)

. mysli sam sebe (rozum ve stavu Cinnosti je totozny se svym pfedmétem) — éotwv

1 vono'g voroewg vonois (1074b34-395)




3. C. Prvni nehybny hybatel v Met. XII

Co je podstatou prvniho hybatele?

. je ovola nemajici velikost, Casti, nedélitelna (viz Phys. VIII)

. nepodléha pusobeni, neménna

. rozum, mysleni o sobé (skuteCna Cinnost, ne pouze mozny predmét mysleni)

. mysli sam sebe (rozum ve stavu Cinnosti je totozny se svym pfedmétem) — éotwv

1 vono'g voroewg vonois (1074b34-395)
. - Oewola = véCny a nejlepsi zpusob zivota
. —> ziva bytost

. - véc€na, ve stavu neustalé blaZzenosti = bih (jako bytost dokonala, nadlidska)




3. D. Met. Xll, 8: Jeden hybatel nebo vice?

Jaky je vyznam hybatele/hybatell pro pozorovany kosmos?

Pocatek jsoucna (nehybny hybatel ze 7. kap.) je nehybny a neménny a pusobi
prvni a jednotny pohyb. Pak:




3. D. Met. Xll, 8: Jeden hybatel nebo vice?

Jaky je vyznam hybatele/hybatell pro pozorovany kosmos?

Pocatek jsoucna (nehybny hybatel ze 7. kap.) je nehybny a neménny a pusobi
prvni a jednotny pohyb. Pak:
Jestlize pohybované musi byt pohybovano nécim




3. D. Met. Xll, 8: Jeden hybatel nebo vice?

Jaky je vyznam hybatele/hybatell pro pozorovany kosmos?

. Pocatek jsoucna (nehybny hybatel ze 7. kap.) je nehybny a neménny a pusobi
prvni a jednotny pohyb. Pak:
— Jestlize pohybované musi byt pohybovano nécim
— a jestlize vécny pohyb musi pochazet od vécného hybatele, jednotny od jednotného,
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— Jestlize pohybované musi byt pohybovano nécim
— a jestlize vécny pohyb musi pochazet od vécného hybatele, jednotny od jednotného,

— a jestlize kromé jednoduchého pohybu vesSkerenstva, ktery vychazi od prvni nehybné
jsoucnosti, vidime i jiné vécné pohyby — pohyby planet (,bloudicich” téles) —
—> musi byt kazdy z téchto pohybu pusoben nehybnou a vé&nou jsoucnosti.

Tedy: Musi byt tolik ovoiat véCnych a o sobe nehybnych, které jsou
navic bez velikosti, kolik je jednotlivych dil€ich pohybd.
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Pro kazdou sféru by byl potfebny jeden nehybny hybatel.

Aristotelés se vyslovné hlasi k u€eni starych a pradavnych predku
o tom, ze nebe a nebeska telesa jsou bohy a ze bozstvo
obklopuje celou prirodu. Tedy — bohové jsou prvni jsoucnosti.
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. Kdyby jich bylo vice, muselo by byt stejné mnozstvi druhové stejnych pocatku (ij.
prvnich nehybnych hybatel().

. Avsak druhova mnohost je mozna jen u toho, co ma latku.

. Prvni bytnost vSak latku nema, protoze je évteAéyxea.

. —> Proto je co do pojmu i co do poCtu pouze jeden mpwtoV KLVOUV &KkivnTOV.

. —> Proto je pouze jedno takeé nebe.




